

## 游太原 赏人文 悅自然

金刚堰路1982年正式命名的时候,是南起桃园一巷、北至胜利街西口的一条南北向街道,全长3.9公里;现在的金刚堰路南起旱西关街,北至胜利街,全长1.7公里。旱西关往南的那一段,改称桃园北路了。

和金刚堰路相关的地名,主要有金刚里和金刚堰,冠以金刚里的分布于柳溪街以南,比如“金刚里小学(现杏花岭区外国语小学)”和“金刚里西巷”;冠以金刚堰的分布在柳溪街以北,比如“金刚堰社区”和“金刚堰十三治小区”。

## 金刚堰路和怒目金刚有关系吗

佛教寺庙一般有三座门,中间一道大门,两侧各一道小门,因此称为三门殿或山门殿。步入山门殿,首先会看到两尊魁梧硕大、横眉怒目的护法神像,让人感受到扑面一股震肃之气。因为这些神像往往手持“金刚杵”(古印度最坚固的兵器),因此这些神像被称为“执金刚

神”“金刚力士”或“密迹金刚”,简称“金刚”。

但金刚堰得名由来,与佛教并无直接关系,而是源自汾河东岸一段名为金刚堰的河堤。这段河堤从位置上看,基本可以断定,最早的基础,就是北宋天圣三年(1025)并州知州陈尧佐修筑的柳堤。

## 陈尧佐和王素缔造了金刚堰

长716公里的汾河,有七分之一长蜿蜒在太原境内,静波安澜时,浇灌两岸稻禾花香;洪水肆虐时,城乡罹于浊浪滔滔。福亦汾河,祸亦汾河。

神话时代,太原即有台骀和大禹治汾的记载,反映太原尚处于盆湖时代的治水传奇和沧海桑田的地质变迁。此后,夏商周至魏晋,有关汾河防洪活动的记载非常稀少,一直到南北朝时期,才开始出现汾河两岸筑堤护城的记载。隋唐年代的汾河,虽水势浩大,但基本保持了娴静温柔的模样,对位于河西悬瓮山下的晋阳城威胁不大。那时候,在汾河两岸出现的水利工程,大都为引水灌溉设施。

到了北宋,随着连年战乱特别是人口增长、生态破坏、水土流失、河床淤积等因素的影响,汾河水患陡然增多,防洪上升为最优先的选项。据统计,先秦到清末,山西境内共修建水利工程389项,其中隋唐时期35项、北宋时期25项、金元时期29项、明清时期253项,这些设施大多集中在包括太原在内的汾河中下游区域。而太原增添的水利设施,主要用于防洪。

太原人知道,太原城在河东重建后,由于西毗汾河,一方面可获舟楫漕运之利(唐明军镇建在汾河东岸,即出于这

样的考量),另一方面必须直面越来越频繁凶猛的水患。而柳堤或金刚堰,即是太原官民与汾河战斗过程中留下的遗痕。

陈尧佐离开太原41年后,北宋熙宁元年(1068)王素任太原知府。王素对汾河水情进行了一番调查后,一方面立即对柳堤进行了修复、加固和拓展,另一方面下令多备船只,以防不测。不久,洪水果然袭来,但由于准备充分,百姓安然无恙。

北宋知府王素,虽然不为更多的太原人所知,但《宋史》记载,治汾和赈灾同样卓有成效的他离并时,太原民众“拦马前挽留,终日不得前进”,从一个侧面反映了一方百姓对这位官员的爱戴。

十分显然,王素是继陈尧佐后又一位水利专家式的官员。他非常及时地组织民众“筑堤以捍”“汾河大溢”,因此当面临“一夕水骤至”的危急关头时,百姓可以“人赖以安”“民免于难”。因此基本可以断定,王素在陈尧佐柳堤基础上加固、拓展的堤防,形成了金刚堰的主要轮廓。

一道堤防,可以像金刚护法一样护佑民众平安,那么它被誉为金刚之堰,赞其可以信赖,盼其永久不坏,实在是实至名归、恰如其分。

我家住在杏花岭之

金  
刚  
堰  
路

马绍民



王素画像



## 民间传说中的金刚堰

金刚堰得名,还流传着另一个民间故事版本,亦非亦是、亦幻亦真。

故事说,不知哪年哪月,也不知何朝何代,太原城有个做水缸生意的汉子,也不计算太原城有多少人、用得了多少口大缸,只是闷着头往太原运送水缸。从头年立冬运到次年立夏,那些黑瓷大缸的数量一直从城内堆到城外,沿北城墙根绕到西城墙根,排了五里长。

人们都说,卖缸的这人糊涂,把几辈子的家产都赔进去了。没多久,太原大雨,连月不开,汾水暴涨,堤坝浸泡如泥,溃散只在旦夕。人心惶恐时,卖缸汉子指挥百姓把水缸抬置于即将决口的大堤,填满黄土筑成一道坚实的“缸堰”。

卖缸汉子挽狂澜于既倒,太原百姓就把这道大缸堰称为“金缸堰”,以彰其德、铭其恩,同时还领悟出做生意小胜在巧、中胜在智、大胜在德的道理。再后来,时间模糊了本来面目,“金缸堰”慢慢讹传成了“金刚堰”。

用装满黄土的大水缸堵决口,是个好主意,也确实可行,但一个老百姓用缸筑起一道挡水坝堰,无论志向决心和经济实力,都禁不住追问,可以视为与“七府营”变成“缉虎营”相同的民间演绎。

## 风景今日好 汾水永安澜

明清时期,汾河水患更加频繁,官府治汾也更上心,河堤此时划分为“长、堤、永、固、汾、泽、安、澜”八段进行加固,“长”字堤即处于今金刚堰一带。清光绪十二年(1886)六月二十四日,汾河再次破堤,洪水翻滚入城,“逾墙穿屋而过”,太原一半成泽国,官民损失惨重,而唯独“长”字堤岿然不动,这显然为金刚堰增添了最具说服力的确凿证据。

需要一提的是,金刚堰还有一处设施,名为“金刚嘴”。

史载,清道光二年(1822)六月,官府在太原城西北金刚嘴开挖出一条长“六百丈”的泄洪道,在水西门到小南关之间开挖出一条长“一千零八十丈”的泄洪道,在两条泄洪道的入汾口都修筑了拦水坝,并再次修补了水毁的“澜”字堤和“安”字堤,使南关外居民的房屋田地得到了保护。

推测“金刚嘴”应该是“金刚堰”的某个突出部位或者放水关闸,遗憾的是时间久远,具体位置和作用都不易知晓了。

但太原人可以知道,包含但不限于明清时期“长、堤、永、固、汾、泽、安、澜”八段河堤在内的太原汾河坝堰,已经从上世纪60年代末到90年代末进行了大规模疏浚固堤和全面治理改造,汾河太原城市段的防洪标准,已经提高到陈尧佐和王素时代完全不可想象的百年一遇级别,困扰龙城千载的汾河水患已无需担忧。

1997年开始,河东坝堰与河西坝堰同时改造成贯穿太原南北的滨河东西路,这两条夹河而行的景观大道堤路合一、风景如画,成为古城太原最引人瞩目的现代城市建构。至今,总长度达到33.3公里的滨河东路和总长度超过50公里的滨河西路,才真正称得上两道永葆汾水安澜的金刚大堰呢。

金刚堰路  
赵家宁  
摄